

Diario Terrolense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA
SE PUBLICA POR LA NOCHE

FRANQUEO
CONCERTADO

Año 11

Teruel—Miércoles 25 de Agosto de 1915

Núm. 443

F. JOVER MARTINEZ
DENTISTA

DIENTES ARTIFICIALES
OPERACIONES SIN DOLOR
PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.
TERUEL.

JOSÉ BORRAJO

Médico primero de la Beneficencia
y Hospital provincial

CONSULTAS de once a una
CALLE DE RUBIO, 4, 2º

(DE NUESTRO REDACTOR EN MADRID)

ALCANCE

Madrid 24-7 tarde

Entre significados elementos cunde la idea de emprender activa propaganda en Madrid y provincias contra las corridas de toros, contando con la ayuda y cooperación de personalidades prestigiosas, proyectando acudir hasta al Gobierno para que éste se decida a suprimir la llamada fiesta de toros.

El Sr. Dato, contestando a los requerimientos que un periódico de la mañana hace al Gobierno para que en la cuestión del vapor «Isidoro» se proceda sin demoras, que podrían traducirse por cobardías, ha dicho, que antes de que la noticia del hecho apareciera en los periódicos, apenas se tuvo conocimiento oficial de él, nuestro embajador en Berlín presentaba la correspondiente reclamación al Gobierno imperial, y éste contestaba que aún no tenía noticias de lo ocurrido, pero que se informaría para responder cumplidamente.

Al recibir el alcalde a los periodistas, uno de éstos manifestó que la cárcel sería lo único eficaz para solucionar el conflicto del pan.

El caso a que se refería el compañero es el siguiente:

Un pobre hambriento entra en una tahona y se lleva un panecillo para detener un poco los estragos que en su cuerpo causa el desfallecimiento. El dueño y sus dependientes salen en su persecución, lanzando voces: ¡Ladrón! ¡A ese! ¡A ese!

En su carrera, da la casualidad de tropezar con un guardia, que le detiene.

Al ladronzuelo, que lo es rendido por la debilidad, lo conducen a la Comisaría correspondiente.

Allí se le interroga, se levanta el atestado, y con él pasa al Juzgado de guardia, y más tarde a la cárcel. La Prensa da cuenta de ello en la sección de sucesos y en el capítulo de «Gente conocida».

Si esto se hace con un desventurado, ¿por qué no se procede con el mismo rigor, ya que el aspecto del anuncio es más grave, contra un tahonero que un día y otro roba al público 200, 250 y 300 gramos?

Marín.

EL ÚNICO CAMINO

El dominio es de los fuertes. El número es fuerza, como es fuerza el dine-

ro y la ciencia. A veces triunfa la inteligencia; pero es porque la inteligencia es también fuerza, y de las más potentes. Alemania, con el mayor y el más instruido ejército, con los mejores y más numerosos medios de combate, de atacar y de destruir está siendo el asombro del mundo; y si puede sostener hasta el fin su poder y su fuerza, el triunfo definitivo será suyo. Porque en este litigio sangriento, como en todos los que han afligido a la Humanidad, la victoria es siempre del más fuerte.

Por serlo nosotros, en otros tiempos, domeñamos a Europa y postramos a nuestros pies parte de América y del Asia. Roma llegó, por su fuerza, a ser invencible; y sólo cuando se debilitó pudo ser «aventada» por los bárbaros. Es un hecho que se repite en la Historia con una monotonía triste; encierra, sin embargo, útiles y provechosas enseñanzas.

Debia regular al mundo algo superior a la fuerza material, aunque ésta sea servida por la ciencia. Después de tantos siglos de caminar por el áspero sendero del progreso humano, después de tantas luchas en busca de una era de paz y de bienestar colectivo, después de combates homéricos persiguiendo el Ideal, Hércules debía ser ya un mito. ¿Para qué nos es dado entrever la Justicia y el Derecho?

A los santos, a los mártires, a los inventores, a los héroes, que riegan el suelo con su sangre guerrera, debía haber seguido la razón, como supremo argumento para resolver las discordias mundiales y la Justicia era la llamada a pronunciar la palabra definitiva y augusta. En lugar de la maza hercúlica, la ley debiera tener la fortaleza invencible.

Pero así van las cosas y sería temerario e inútil querer, por la sola voluntad, cambiarlas o truncarlas. Mientras —y va para largo— todos los educadores, de todas las regiones, de todos los instantes, y de todos los tiempos no encaminen sus esfuerzos y sus vigilias y sus sacrificios a desarrollar en el corazón de las generaciones el sentimiento de la Justicia, hermojeada por la ley y por el Derecho, sobrevivirá y dominará la fuerza, como razón última y decisiva.

Nos importa a nosotros, por tanto, amoldarnos al patrón universal; y para ser respetados y temidos y si llega el caso «aplantar al enemigo, nos es forzoso crear riqueza, que, en sus varias manifestaciones y aplicaciones, es el factor, casi único y principal, de la fuerza, triunfadora y dominadora.

Joaquín Lillo y Bravo.

POR NUESTRA TIERRA

EL QUE LUCHA, VENCE

Ya estamos en marcha; iniciamos en buena hora la campaña en pro de la línea Landete-Teruel y siempre supusimos que nuestra labor no sería estéril, pues si ideales políticos a los hombres muchas veces nos separan, suele unirnos siempre la común aspiración de hacer grande a la tierra que nos vio nacer.

Con entusiasmo que reconocemos y somos los primeros en aplaudir, el Ayuntamiento, por petición de uno de sus concejales, el Sr. Monterde, ha tomado la iniciativa para que Teruel y los pueblos interesados en ese ferrocarril, se muevan con tesón, constancia y valentía para lograr un fin que no encierra favor, sino justicia. pues es un derecho que reclamamos, un derecho, repetimos, que por abandono dolorosísimo dejamos a merced de otros que, más vivos, supieron recoger.

Pero no pensemos más en lo pasado y unidos como un solo terrolense blancos y negros, rojos y amarillos, laboremos por la consecución de esta obra magna, transcendental, como buenos amantes del terruño idolatrado.

Rencillas y personalismos no conducen más que a la ruina y al aniquilamiento de los pueblos; vengamos a la realidad y reconozcamos leal e ingenuamente que la unión es la base para luchar, para poder vencer en todas las contiendas y en todas las batallas.

Alemania, Francia, etc., están horrorizando al mundo con sus sangrientas luchas; por un ideal, por una ambición, por lo ignorado quizá, esas grandes naciones se destruyen, se aniquilan; llegarán hasta el agotamiento de sus fuerzas pero ni franceses, ni alemanes, ni austriacos, ni rusos, desmayan en el guerrear constante.

Unidos en estrecho lazo, se baten a la desesperada por alcanzar el triunfo para su patria querida; ni se increpan, ni rompen su unión que consideran santa, ni culpan a éste ni a aquél de que ellos espongan su vida y derramen su sangre, porque lo hacen, con el ideal fijo en su madre patria.

Y si así es el vivir de las naciones, así viven también los pueblos por pequeños que sean; hágase el milagro venga de donde viniere y proceda de donde fuere. El que otorgue reformas y beneficios a un pueblo, debe merecer el aplauso unánime de todos los que se precien de sentir afecto y cariño por su suelo patrio.

Adelante con que haya republicanos, conservadores, jaimistas y liberales, cada cual es libre de pensar como le plazca y tener un ideal político siempre respetable, pero ante la palabra Teruel, olvidemos nuestros «motes» y usemos el apellido terrolenses.

Hay que ser viriles y fuertes, hay que luchar para vencer y hay que vencer porque para nuestra provincia y para la capital, es de transcendencia suma el que se construya ese ferrocarril.

La situación política no puede ser más favorable para lograr que nuestra voz se deje oír en las altas esferas del poder y puesto que nos disponemos a entrar en combate, seamos todos soldados disciplinados ya que defendemos una misma causa: Teruel.

Fe y decisión y luchemos, que de la lucha, vencedores surgen.

LEÓN CANO JARQUE.

MAXIMO MIGUEL

CORREDOR DE COMERCIO
Despacho—TEMPRADO 11 principal

Doctor José Teresa Bedera

DIRECTOR Y CIRUJANO
DEL HOSPITAL PROVINCIAL
CONSULTA de once y media a una
Calle JOAQUÍN COSTA 2, 1.^o
TERUEL

CRONICA

Atardecer Seguntino

A mi buen amigo Fernando Muñoz de Grandes.

Caía la tarde. El sol de fuego que durante el día agosteoño tostó despiadadamente, huyó por la ancha lámina purísima del firmamento apagando el color de la lumbre y dejando el azul suave y fresco. Una tenue y fresca brisa hacía oscilar las copas de los árboles, asomado a uno de los balcones de la casa de esta ciudad castellana donde por breves horas hago mi nido este verano apoyados los codos en la balaustrada y el rostro sobre las palmas de las manos, contemplo el paisaje, recibiendo la leve frescura del viento.

Al ver huir el astro rey, la necesidad de respirar el aire puro, me lanza a la calle, llego al delicioso paseo de la Alameda, en cuyo centro el surtidor entona su canción monótona al caer desgranado sobre la superficie de la fuente; un hormiguero de gente invade aquella, la animación es cual día de fiesta; un sin fin de mujercitas pasean su hermosura, cimbreantes sus cuerpos airoso, acariciados por telas clarísimas; otras bellas permanecen sentadas, bien sobre bancos, bien reclinadas sobre cómodos sillones de mimbre en los kioscos, firteando. De aquella multitud, unos curiosos, de vez en cuando, se aremolinan al paso desdeñoso pero triunfante de una mujer hermosa, que con una sonrisa de bondad en los labios, se inclina al saludo de sus amistades, más de tal afluencia de gente, llama mi atención un grupo de jovencitas que parecen palomitas blancas; una de ellas cuyo rostro es moreno, de ojos negrísimo, frente luminosa, jugosa boca y gran elegancia, al pasar frente al sitio en el que descansan sobre un sillón una dama; esta mira a aquella dominante, y la palomita blanca, por una voluntad superior que la obliga a mirar, se estremece toda ella, mira en su alrededor, abandona rápidamente a sus compañeras, y como si esquivara, acaso miradas, se aproxima a la dama; con la que confúndese en un abrazo, cámbianse besos, así como breves palabras, que no percibo, y también rápidamente sobreviene la separación y reúnese la palomita blanca con sus compañeras, mientras en el sillón mimbresco queda la dama en la que se refleja cierta ráfaga de inquietud y melancolía; dos lágrimas asoman a sus ojos, temblaron un momento en sus pestañas y rodaron por las mejillas hasta la comisura de los labios, al ver que yo la observaba, cubrióse el rostro con un pañuelo y siguió sollozando.

Este hecho imprevisto, vastó para que en mi imaginación flotasen fantas-

mas sobre las sombras del misterio, hubo un momento en que pretendía averiguar a qué sentimientos obedecía aquella rapidísima entrevista; más reflexión y desistí ¿a qué intentarlo? era preferible la continuación del misterio, no franquear espíritus, no ver el confuso hervor de deseos, inquietudes y ensueños...

Y como el cielo había encendido ya sus luces, y la luna enviaba a la tierra su caudal plateado, tocándose las cosas de sombra y oscuridad di fin a mi paseo, en este día agosteoño en que el sol tostó despiadadamente y una tenue y agradable brisa hacía oscilar las copas de los árboles. Camino poco a poco a mi domicilio cuando comenzaban a lucir en la Alameda guirnalda de farolillos de colores, tendidas de árbol en árbol, y conforme me distanciaba llegaban hasta mí más amortiguados los marciales acordes de una banda que en aquella Alameda lanzaba sus notas confundidas con carcajadas, gritos y aplausos, mezcladas con el ligero ruido de la fuente cuyas aguas al caer del surtidor en el tazón de piedra, gorjeaban sus melancólicas endechas...

X.

Sigüenza, Agosto 1915.

PASANDO EL RATO

Una revista de moda de gran circulación, ofrece a sus suscriptores el regalo de ¡¡¡900 pañuelos!!;

Nos parece el momento inoportuno. Dejen ustedes que llegue el de los constipados.

Títulos de una crónica negra:

«Una impresión que mata.»

Al impresor culpable.

«Empleado muerto.»

Váyase por lo muchos vivos.

«Un salvaje.»

¡Si no fuera más que ese!

«Un tío de una vez.»

No tendría más que un sobrino.

«Dependientes infieles.»

Que los bauticen.

Epígrafes de telegramas.

«Pielos para los alemanes.»

¿Es que están desollados?

«Los rusos ocupan Van.»

¿No será ocupaban?

«La humanidad de los italianos.»

Entonces comeremos macarroni.

Dos sujetos, que sin duda no tienen qué comer, hicieron a otro un pedido de dientes de platino, y, por lo visto, no han vuelto a aparecer, por lo que han sido denunciados.

Pero lo que ellos dirán: para comer hacen falta dientes.

Dos individuos que libaron más néctar tabernario de lo debido, empezaron a discutir sobre si los burros de uno eran mejor que los del otro y acabaron agrediendo mutuamente.

Ellos si que son burros!

Un periódico valenciano encabeza así un artículo:

«El verano de los pobres.»

Picante, muy picante. Es la época de las chinches.

Leo y copio:

«Se ha firmado el decreto de demarcación de la mina «Funesta», en el término de Venta del Moro.»

El nombre es un aliciente para pedir trabajo.

Leo en un periódico:

«Tribunales.—Sala de Vacaciones.—

Se suspendió un juicio por amenazas por no comparecer el procesado.»

Estaría como la Sala: de vacaciones.

Rapto.

«Una agraciada joven de diez y siete años se fugó del domicilio paterno, en compañía de su novio.

Se ignora el paradero de los tórtolos.

Ya aparecerán... con los pichones.

Mamerto.

Las erratas de imprenta

Sabido es que cuando aparece en un periódico una errata de las llamadas de imprenta, se apela luego para salvarla al «buen sentido» de los lectores.

Sobre este tema, es decir, sobre el buen sentido de los lectores, discuten en la actualidad dos conocidos escritores franceses, uno de los cuales sostiene que la errata simple no destruye el efecto de lo que un artículo, por ejemplo, pueda y deba producir.

El otro afirma lo contrario, y dice que muchas veces depende de una sola letra que la noticia o el artículo se lea.

«Si en el epígrafe de un trabajo se cambia una letra—dice—puede cambiar de tal modo el sentido, que el lector abandone la lectura o la emprenda, creyendo que va a enterarse de algo que luego resulta todo lo contrario.

Ahora, por ejemplo, está de moda el juego del polo en automóvil. Al propio tiempo excita gran curiosidad e interés el descubrimiento del Polo Norte o Sur. Pues el bien, el cambio de una A por una E puede ocasionar decepción tan grande como la de encontrarse con que un artículo hable de «El polo en automóvil», cuando su título reza «Al polo en automóvil», que es cosa bien distinta.

Nada digo—agrega—si atraído por el sugestivo epígrafe de «Tisis aceptable», me encuentro que lo que se quería decir era «Tesis aceptable».

El polemista termina con esta reflexión, que es definitiva;

Si en el título de uno de los cuentos más deliciosos de Alfredo de Musset «Ojos de cielo», se cambia la l por la n, resultaría la sarcástica frase de «Ojos de cieno».

El verano en Madrid

¡Veranear en Madrid! Son aún muchos los infelices mortales que consideran esto de veraneo madrileño como algo paradójico y absurdo. ¡Veranear en Madrid, cuando todas las gentes que poseen algún dinero salen de la Corte en busca de lugares de descanso o de esparcimiento en las playas o en las alturas, juntos al mar o entre los pinos!

El veraneo en Madrid ha sido en toda ocasión tema propicio para los escarceos literarios de los escritores cómicos. ¡Madrid veraniego! Es decir: cursilería,

pobreza; Recoletos, con sus sillas en sombra; el Retiro, con sus varietés; los solares llamados parques de recreo, con sus espectáculos a bajo precio.

Y, sin embargo hay algo más.

Si considerásemos el veraneo como una breve temporada de reposo, de inacción preparatoria de la actividad universal, hallaríamos en Madrid suficientes medios para hacer transcurrir grata y apaciblemente los días.

Claro, que en Madrid, durante las horas de sol, el calor es excesivo. Pero a esas mismas horas no es la temperatura mucho más agradable en ninguna parte.

Durante la mañana o a la caída de la tarde sería lógico que los madrileños aun los más atareados invadiesen el Retiro, el Parque del Oeste o los caminos deliciosos de la Moncloa. Y no ocurre así. Tales paseos permanecen casi abandonados en todo momento. El Retiro, por hallarse dentro de la población, es el más concurrido de ellos.

La cosa es lamentable, y demuestra que el madrileño, cuando sale de veraneo no lo hace exclusivamente para cuidar de la salud ni para gozar de las perspectivas campestres, sino, además para satisfacción de una vanidad pueril y mezquina.

De otra manera, nuestros parques, hoy solitarios, se verían llenos, sin perjuicio de que por la noche el mismo paseante de las tardes y las mañanas, acudiese a aplaudir a cualquier bailarina municipal o a extasiarse ante las maravillas artísticas que se ejecutan en los «parques de recreos».

AYUNTAMIENTO

Pasado mañana a las doce se reunirá el Ayuntamiento y el jurado con objeto de proceder a la apertura de las plicas que acompañan a los anteproyectos presentados para el abastecimiento de aguas potables de esta población.

DE SOCIEDAD

VIAJES

En el correo de Valencia, llegó ayer tarde, nuestro querido amigo y compañero D. Manuel Abril, redactor de nuestro colega local *El Mercantil*.

— Ha marchado a Camarena con el fin de tomar aquellas salutíferas aguas el comerciante de Castellón D. Severino Ramos y distinguida familia.

— Ha llegado a Teruel con el fin de pasar una temporada D. Raimundo Marcos, hermano político de nuestro amigo D. Carlos Ferrer.

— A Villel ha marchado D. Juan Alegre.

— En el mixto de anoche llegó el concejal de este Ayuntamiento y agente de negocios D. Juan Arsenio Sabino.

— Terminada la licencia que le fué concedida, ha regresado de Samper de Calanda, el funcionario de Hacienda D. Jerónimo Gargallo.

— Después de pasar unos días en Gea, ha regresado D. Ramón Monterde en unión de su simpática y bella hermana Elisa.

— En el correo de esta mañana ha regresado de los baños de Urberagua el

depositario de este Ayuntamiento don Máximo Maorad.

— En el ascendente de esta mañana ha marchado a Santa Eulalia D. Vicen-Serrano.

VIARIAS

— Después de pasar una temporada en el balneario de la Huerta Nueva, ha regresado a la capital nuestro querido amigo el letrado D. Agustín Vicente, acompañado de su distinguida esposa e hijos.

Estadística de España

Segun datos del Censo Geográfico y Estadístico de España, en el mes de Junio los nacimientos, matrimonios y defunciones ocurridos en dicho mes, fueron los siguientes: nacimientos, 7.462; matrimonios, 1.898; defunciones, 6.868. Estuvo pues la natalidad en la proporción de 2.10 por 1.000 habitantes; de 0.53 la nupcialidad y la mortalidad de 1.93.

De los nacimientos fueron 3.873 varones y 3.589 hembras; nacieron vivos 6.489; fueron hijos legítimos, 655; ilegítimos y expósitos 318; de los nacidos muertos 353 legítimos, 71 ilegítimos y 7 expósitos.

Las defunciones correspondieron: a varones 3.511 y 3.357 hembras; los menores de cinco años fallecidos fueron 2.633 y mayores de dicha edad 4.235.

DE HACIENDA

La Dirección general del Tesoro autoriza al señor Delegado para que el día 1.º del próximo mes, abra el pago a las clases activas y pasivas, clero y religiosas en clausura.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población en las últimas veinticuatro horas:

Nacimientos.—Ninguno.

Defunciones.—María Maicas Estevan de 73 años, San Blas 33 a consecuencia de nefritis.

Matrimonios.—Carmelo Lucia Mata con Juliana Alcalá Marqués en la Iglesia de San Miguel.

SANTORAL Y CULTOS

Santo de mañana.—San Ceferino.

Misas a hora fija.—A las cinco en Santa Teresa, a las seis en el Hospital, a las siete en Santiago y Santa Clara, a las ocho y media en Santa Teresa, a las nueve en San Juan, y en la Catedral a las nueve y media la Misa conventual y a las once en la misma iglesia.

Cuarenta horas.—En San Juan. A las nueve Misa cantada y de seis a ocho el ejercicio de la tarde.

Santo Rosario.—Al toque de oraciones se reza en todas las Iglesias Parroquiales.

NOTICIAS

—La temperatura máxima a la sombra ayer, fué de 30.2.

La mínima de esta madrugada, de 14 y 2 décimas.

El calor vuelve a dejarse sentir.

—Dado el entusiasmo con que se acogió en la pasada sesión del Ayuntamiento el laborar con decisión y energía por el ferrocarril Landete-Teruel, suponemos que la comisión a tal efecto nombrada por la Corporación no se dormirá y tratará brevísimamente de reunirse para tomar acuerdos.

No obstante nosotros, un día y otro seguiremos en nuestra labor para evitar el enfriamiento, pues si este se apodera ¡triste es confesarlo! somos perdidos.

—Hoy hemos visto a varios chicos haciendo *aquello* y lo recordamos para que no se olvide que somos «agentes honoríficos urbanos» de nuestro Ayuntamiento.

Claro que no tenemos autoridad alguna para denunciar, si no serían repetidas las que presentaríamos diariamente.

—Señor Alcalde:

Se nos quejan y nos ruegan al mismo tiempo, que llamemos su atención, acerca de que, al abrevadero (que no debiera estar) existente en la plaza de Bretón, se llevan diariamente gran número de vacas, en condiciones tales que ofrece peligro para los transeuntes y dejan además un *algo* en el agua, que no permiten que las caballerías puedan beber.

Si el ruego es atendible y puede subsanarse el mal, pedimos se corrija, pues poco trabajo cuesta.

FRANCÉS POR PROFESOR BELGA.—CLASES GENERALES, ESPECIALES Y PRIVADAS Calle de los Amantes, 17, 3.º

—Varias las personas que enteradas de la noticia por nosotros publicada hace dos días sobre el proyecto de traer a dar una conferencia al antitaurófilo Eugenio Noel, se han acercado a manifestarnos su adhesión a la idea.

Hemos tomado nota para transmitirla a la comisión encargada y ya que damos la noticia, volvemos a manifestar que cuantos estén conformes lo manifiesten al momento en esta redacción para no demorar como es deseo, el viaje del culto periodista y popular escritor.

—En la fábrica de D. Manuel Bernad, se necesitan operarias. Informes, Santiago 9.

—Por faltar a los artículos 1.º y 13 del Reglamento de carruajes, fué denunciado ayer en la carretera de Villastar el vecino de esta población Mariano Lafuente Navarro.

—Siempre cura—ó por lo menos alivia, el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos las enfermedades del aparato digestivo, por crónicas que sean, aunque tengan una antigüedad de treinta años y no se hayan aliviado con los demás tratamietnos.

—Durante el mes de Junio última España ha enviado a Francia 105 953 hectolitros de vino ordinario y del licor.

Durante el mismo mes de junio entrarón en Francia 476 600 hectolitros de aceites españoles.

La importación de nuestras frutas en Francia ha sido durante el mes de junio de 1915 de 19.298.500 kilogramos.

La importación de legunbren verdes y secas ha sido durante el mes de junio de 1915 de 10740 200 kilogramos:

En el mismo mes de junio, hemos enviado a Francia 300 kilogramos de azafrán.

De los datos que acabamos de consignar, se desprende que comparada nuestra exportación de Junio de 1915 con la del mismo mes de 1914, resulta que ha disminuído en vinos 71.123 hectolitros, en aceites, 85.400, en legumbres, 662.100 kilogramos, y ha aumentado en frutas 14.488.800 kilogramos.

El valor total de los productos españoles importados a Francia durante el referido mes de 1915 se eleva, segun estadísticas francesas, a 258.492.000 francos y el de los productos franceses exportados a España asciende a 46.261.000 francos a favor de España de francos 210.961.00.

—Empléense las mejores aguas minerales alcalinas *Vichy-Hospital* (estómago.) *Vichy-Celestins* (riñones), *Vichy Grande-G. Me* (hígado). Son insustituibles.

—A todos cuantos se suscriban a DIARIO TUROLENSE, serviremos gratis el periódico en los días que restan del mes actual.

—Son varios los trabajos que se nos han remitido, tratando diferentes asuntos locales, pero están sin firmar y otros usando seudónimos.

Mientras no sepamos quiénes son los autores y éstos firmen y respondan de sus trabajos, no se insertarán, pues de no ser así, sería esta redacción la responsable.

Sirva pues de aviso para los que se dedican a mandar artículos usando de firma que nos son desconocidas.

—Se ruega a la persona que se haya encontrado un billete de 50 pesetas y un décimo de lotería de esta extracción, lo entregue en esta redacción, en la seguridad de que hara una verdadera obra de caridad pues lo perdió un joven que lo llevaba para hacer unas compras que le habían encargado y no tiene con que responder.

—Es el mejor laxante *Grains de Vals* de acción suave y eficaz. Dosis uno o dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

—Blandura y desangre de encías y sarro de los dientes, desaparece con *Licor del Polo*.

SUCESOS

MATRIMONIO FELIZ

Sobre las nueve de la noche de ayer, los vecinos de la Plaza de la Diputación, pudieron observar que en una de las habitaciones existentes en dicha plaza algo y nobueno ocurría por el vocerío incesante, lamentos, sollozos, etc.

Bien pronto pudo comprobarse que todo aquel jollín lo armó el matrimonio Benito Cabrera Quítez y María Navarro Herrero, que mutuamente se lanzaban *flores afectuosas* por causas que el reporter no ha podido comprobar.

Lo cierto es, que como siempre, la mujer salió *victoriosa* pues hubo de ser curada por el médico forense Sr. Muñoz de varias heridas en la cabeza y brazos, efecto de la... *batalla de flores* sostenida entre marido y mujer.

La guardia municipal que intervino

en el suceso ha dado el correspondiente parte al Juzgado.

BOLSA DE MADRID

23 de Agosto

FONDOS PÚBLICOS Cambio

<i>4 por 100 Interior</i>		
Ts. S. F de 50.000 ptas. nomls.		
> E de 25.000	>	72:15
> D de 12.500	>	73:25
> C de 5.000	>	75:50
> B de 2.500	>	76:50
> A de 500	>	77:00
> G y H de 100 y 200.....		78:00
<i>4 por 100 Amortizable</i>		
Ts. S. F de 25.000 ptas. nomls..		
> D de 12.500	>	
> C de 5.000	>	
> B de 2.500	>	88:50
> A de 500	>	
<i>5 por 100 Amortizable.</i>		
Ts. S. F de 50.000 ptas. nomls..		00:00
> E de 25.000	>	94:25
> D de 12.500	>	00:00
> C de 5.000	>	94:50
> B de 2.500	>	94:50
> A de 500	>	95:50

Valores de Sociedades Nacionales

ACCIONES	
Banco de España.....	446:00
Compañía A. de Tabacos.....	261:50
Banco Hipotecario de España...	000:00
Banco Hispano-Americano.....	101:00
Unión Española de Explosivos.	230:00
París a la vista.....	90:10
Londres a la vista.....	24:90

AL CERRAR

PARA MAÑANA

Cuando el periódico va a entrar en máquina, recibimos un atento B. L. M. del alcalde Sr. Aguilar, citando a nuestro Director para una reunión que mañana ha de celebrarse en la Alcaldía para tratar del ferrocarril Cuenca-Utiel-Landete-Teruel.

Prometemos nuestra asistencia.

SERVICIO TELEGRÁFICO

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 25 16:30

NO HAY CONFIRMACIÓN

Hasta la fecha no hay confirmación oficial de que Alemania haya declarado la guerra a los Estados Unidos y a Rumanía, como dicen de Francia.

Lo único que se sabe es, que se han retirado los embajadores de Alemania de esas dos naciones por orden de su gobierno.

NO ES CIERTO

El Marqués de Lema ha manifestado no ser cierto que el Sr. Lerroux haya estado en la embajada española de Londres ni el Ministerio de Negocios extranjeros de Inglaterra.

CARPINTERÍA Y EBANISTERÍA

— DE —

MARTIN ESTEVAN (hijo)

Construcción de muebles y carpintería desde lo más humilde a las más altas novedades.

Asientos de regilla.

Se reparan persianas y se admiten encargos.

Imp. del DIARIO TUROLENSE.
Muñoz Degraín-2,

REAL ESCUELA

DE INGENIEROS ELECTRICISTAS
Y ESCUELA MILITAR AGREGADA

Gabinetes, laboratorios, talleres y central eléctrica: SARRIA, (BARCELONA)

LA CARRERA SE CURSA EN SEIS SEMESTRES, DEBIENDO MATRICULARSE, PARA EL QUE EMPIEZA EN 1.º DE OCTUBRE,
DEL 20 AL 30 DE SEPTIEMBRE

Detalles, director administrativo, DOMINGO BOU, PLAZA DE LA UNIVERSIDAD, 2 BARCELONA

::: Diario Turolense :::

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Pesetas

En Teruel, al mes. 1.00
Fuera, trimestre. 3.50

PAGO ADELANTADO

Esquelas, anuncios y reclamos, a precios sumamente económicos.

J. Arsenio Sabino

LIBRERIA DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

OBJETOS DE ESCRITORIO



En este establecimiento se admiten encargos de adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras como nacionales; basta que se indique el autor y punto de venta.

5 — DEMOCRACIA — 5

¡REUMÁTICOS!

Ya ha llegado la hora en que terminen vuestros agudos dolores que tanto os hace sufrir.

Millares de enfermos lo atestiguan, que gracias al preparado maravilloso

“**ENEBROL**,”

se ven hoy libres del Reuma, Gota, Ciática y demás dolores en general que desconfiaban curarse.

—(-)—

Precio del frasco, 2.50 pesetas

De venta en las principales Farmacias y Droguerías.

Depósito general Farmacia A. GAMIR, San Fernando 34, VALENCIA

ÚNICA CASA EN SU CLASE

CORSETERÍA

DE

Sebastián Navarro

MERCADO 3—TERUEL



Elegantes corsés para señoritas.

Corsés cómodos para señoras delicadas

Fajas ventrales para señora y caballero

Tirantes, Sostenedores

y demás artículos

Especialidad en las medidas.



—(BAÑOS Y AGUAS CLORURADO--SÓDICAS--SULFUROSAS--MAGNESIANAS)—

DE

Paracuellos de Giloca -- (Calatayud)

Utilísimas en el artrismo, reumatismo y escrofulismo, en sus diversas localizaciones.

En los catarros bronquiales, nasales y faríngeos; enfermedades de la piel no excitables; en la anemia por crecimiento; afectos gastro-intestinales neuropáticos; enfermedades de la matriz y convalecencia de enfermedades graves.

Informes, al administrador del Balneario.